

PRAVDA VELIKEGA PETKA



AH je bil Jezus zakonito obojen na smrt? O tem razpravlja dr. W. Bauer:

O tem pravnem slučaju manjka vsaka uradna listina. Še sporočilo v evangelijskih ne soglašajo povsem in pripisuje krivdo zdaj bolj Rimljanom, zdaj bolj Judom, kakor se pač obrača predvsem na Jude ali pa na pogane. Vedno pa ostane dejstvo prenaglene hitrice, s katero se je pravda pogrnala do konca.

Farizeji Nazarenca — kar je umljivo — niso mogli več prenašati. Še pravkar je bil v priliki o usmiljenem Samaritancu ožigosan brezsrčnost židovske hierarhije in brezobzirno svaril ljudstvo pred duhovnimi voditelji, ki jih je primerjal s pobeljenimi grobovi, v katerih se širita smrt in

»Spoznali smo, da hujska naše ljudstvo in prepoveduje, da bi cesarju plačevalo davke (Luk. 12, 2). Kakor se nedavno ob navalu na tempelj, je povzročil nemire in imenuje se »Kralj Judov«. Tako je stal pred Pilatom narodni kolovodja, ki ga je bilo treba obsoditi zaradi veleizdaje v zvezi z razžaljenjem veličanstva. Predpreiskava rimskega prokuratorja v tej smeri je dognala čisto nedolžno stvar. »Kralj Judov« je izjavil: »Moje kraljestvo ni od tega sveta. Če bi bilo moje kraljestvo od tega sveta, bi se bili moji služabniki borili, da ne bi bil predan v roke farizejev. Tako pa moje kraljestvo ni od tega svetle (Jan. 18, 36). Torej: verski sanjač, nenevarne idealist. Pilat je spregledal židovske spletke. Tedaj je bilo mogoče samo eno: da Jezusa izpusti na svobodo.

Toda judovski fanatiki so utegnili postati nevarni. Rimljan je iskal izhoda. Izročil je stvar tetrarhu v Galileji, Herodu Antipi, ki se je ravno tedaj mudil v Jeruzalemu. Toda tudi ta ni našel nobene krivde, kamoli vzrok za smrtno kazen. Obtožena odvedejo nazaj k Pilatu. Ta je ugotovil: »Privedli ste mi tega moža kot podpihovalca ljudstva. Jaz pa tega moža ne spoznam v nobeni točki vaše obtožbe za krivega. Tudi Herod nel Napotil sem vas bil k njemu; in glej, nič ni dokazanega, zaradi česar naj bi bil zaslužil smrt. Dal ga bom torej bičati in ga nato izpustil.« (Luk. 23, 14.—16.) Farizeji so igro izgubili. Tvegati morajo zadnje sredstvo: »Če tega človeka ne obsodíš — nisi cesarjev prijatelj!« Zdaj so bile Pilatu zvezane roke.

Ze enkrat so se bili v Rimu pritožili čezenj, sicer le zaradi posega v njihove običaje — cesar jim je dal prav. Zdaj pa se glasi obtožba na veleizdajo; cesar Tiberij ne more odpustiti niti sence takega zločina. Nobenega izhoda ni, tudi ne tega, da bi obtožena sicer obsodil, nato ga pa — za kar je imel Pilat kot pokrajinski namestnik oblast — kot nenevarnega sanjača pomilostil. Tudi zadnji poizkus se ponesreči: da bi Jezusa zamenjal za Barabo in ga nato osvobodil. Pilat je bil v precepu. Tedaj je ravnal po rimski državni modrosti: Čemu tvegati nemire in se obsvražati v Rimu, ko je treba žrtvovati samo majhnega moža! Sam izreči razsodbo nad Nedožnim sicer Pilat slej ko prej noče: »Kaj naj storim s tem človekom, ki ga imenujete kralja Judov?« Judje izrečejo sodbo. V tem zmislu se sestavi tudi napis na križu: najprej hebrejsko, potem grško, nazadnje latinsko. In prepričan o Jezusovi nedolžnosti, si Rimljan umije roke.

Tako se je še tisti dan, 15 do 16 ur po nezakoniti aretaciji, brez predpisanega temeljitega zaslišanja in brez branitelja, izvršila razsodba: največji justični umor vseh časov.



Kameni z upodobljenim Kristusovim trpljenjem iz 11. stoletja v Teutoburškem gozdu, ki jih nameravajo proglasiti za nemško narodno božjo pot.

gniloba. To je bilo vseeno preveč! Toda napoti je bil velikonocni praznik. Jezus je imel v Jeruzalemu veliko pristašev, in kakšno stališče bi zavzela romarska množica, ki se je zgrinjala v Jeruzalem, je bilo vprašanje — prizori ob Jezusovem prihodu v Jeruzalem so vzbujali pomisleke. Izgredi ljudskih množic pa bi utegnili postati farizejem in mestu samemu nevarni. Kajti kakor poroča zgodovinar Jožef, so se zdeli judovski prazniki Rimljanom itak že sumljivi, ker je bila z njimi zvezana nevarnost, da se »podžgo narodne strasti.« Zaradi vseh teh okoliščin so hoteli farizeji Jezusov proces odložiti čez praznike. Po odhodu romarjev bi bilo laže, da se lotijo Jezusa in ga primejo; po praznikih bo sploh popustila napetost duhov, vtis o Jezusu se bodo oslabili in porazgubili v vsakdanjih skrbeh. Vse to bi bilo ugodno za nastop oblasti. Tedaj pa je iznenada prišla Judežova ponudba. Nikoli več ne bo tako lepe priložnosti, da se brez javnega zgledovanja polaste obsovanega Jezusa. Odločili so se za hitro ravnanje.

Še ponoči se izvrši aretacija. Zvezanega Jezusa nemudoma odvedejo v palačo velikega duhovnika. Še pred petelinovim petjem se sestane sodni dvor. Predsednik: višji duhovnik Kajfež; prisedniki: pismouki. Saj je bila duhovniška oblast v starožidovski teokratski državi v taisti roki, to je v roki tega sinedrija ali velikega sveta. Tožba se je glasila na bogokletstvo, ki ga je bilo v zmyslu Mojz. 3. 24, 16 kaznovati s smrtjo.

Razsodbe pa ni bilo mogoče brez nadaljnega izvršiti. Sicer so bili pametni osvajači tudi tukaj pustili domačnom njihovo lastno pravo in so pridržali prokuratorju (cesarskemu namestniku) le to, da je razsodbo potrdil. Zato so spravili Judje stvar že v ranem jutru nemudoma pred rimskega sodnika. Pri tem so obtožbo zvito izpremenili. Kako naj bi bil Rimljan Pilat razsojal o »bogokletstvu«? Jezus ni bil razžalil kako rimsko božanstvo in bi bil torej brez nadaljnega oproščen. Zato so farizeji krivdo nezakonito prevzeli na politično poprišče: tožili so Jezusa zaradi veleizdaje;

Spreved na poganski spravi praznik med nebam in zemljo v Annamu, ki mu prisostvuje tudi cesar.

Nov otok

Kapitan Richardson, poveljnik britske trgovske motorne jadrnice »Silver Beach«, je javil londonski pomorski oblasti, da je našel v Tihem oceanu nov otok, ki ni zabeležen na nobenem doseganem zemljevidu. Poročilo se glasi: »Obala se dviga približno 5 m visoko nad morsk gladino. Otokič bo samo do 1 km dolg. Sredi otoka se nahaja neka z belo lučjo razsvetljena točka.« Kapitan se ni mogel približati otoku vsled neugodnega vremena, samo približno je zabeležil lego in ne ve, ali je videl ognjenik ali pa samo luč v lovski kočji kateregakoli japonskega ozir. malajskega ribiča. Toda poročilo je zelo zanimivo oblasti, ker znanstveniki menijo, da je nastal otok ob zadnjem velikanskem potresu v Kaliforniji in na Japonskem. Kmalu odpošljejo torpedovko, ki bo raziskala novi otok.

Višek varčevanja

V Hollywoodu štedijo. Ravnatelj velikih filmskih podjetij zahteva od vseh nastavlencev, ki nočejo izgubiti službe, stalno upoštevanje krize. Nekaj deček, tekač, se je potrudil dokazati svojo nemo in vodstvu predložil, da bi nekoliko više obesilo igralcem namenjene otirače. Bistri deček je dokazal, da bodo morali v tem primeru igralci više dvigati roke, da bi dosegli otirače. Vsled tega bo voda vedno tekla po stegnjeni roki nazaj do zavihanega rokava. To pomeni, da bo popila otirača manj vlage, torej ne bo tako kmalu mokra. Tvrda bo nekaj prištedila pri pranju, ker ne bo treba tako pogosto menjati otirač. Ravnateljstvo je takoj sprejelo predlog in pohvalilo izumitelja.



Italijanski letalski podčastnik Agello, ki je nad Gardskim jezerom z brzino 682,4 km na uro dosegel nov svet. rekord in s tem prekosil Angleže.

Sramotni spomeniki

Spomeniki navadno izražajo javno priznanje in zahvalo. A Ho-Ta-Sjang, ravnatelj mestnih šol v Sanghaju, pa predlaga, da naj se postavi železni spomeniki vseh generalov, ki nadaljujejo medsebojno klanje, z napisom: »I. I. ki ga kitajski narod zaničuje.« Ho-Ta-Sjang je prepričan, da se bodo generali sramovali tega odklikovanja. Vsled tega bodo končali meščansko vojno, in Japonci ne bodo več gospodarili na Kitajskem.



Miss Victoria Price, glavna priča v veliki pravdi proti deveterici črncev v ameriški državi Alabama, ki so bili obdolženi, da so onečastili neko belo ženo. Na prizivni razpravi je gospodinja Price svojo prvotno izjavo v toliko izpremenila, da ne more več z gotovostjo reči, ali so bili obtoženci storilci ali ne. Kljub temu je bilo vseh devet črncev obojenih na smrt ter jih čaka konec na električnem stolu.



Göring ob prihodu v Rim: italijanski zrakoplovni minister Balbo (desno) mu na letališču stiska roko.

Ti pa poznaš kapljico!

»Degustatorje« (pokuševalci), ki določijo po okusu letnik in izvor vina, igrajo v vinski trgovini veliko vlogo. Njih poklice zahteva razen prirojene nadarjenosti tudi večletno vajo. Navaden smrtnik kaj lahko zamenja na primer burgundec leta 1920 in 1921. A za pokuševalca (strokovnjaka) je slična pomota velika nesreča. Med njimi so drago plačani nezmotljivi strokovnjaki. Pariški listi poročajo, da je postal ta mesec neki veletrgovec dva izvedenca v Bordeaux, kjer sta morala preizkusiti večjo količino vina. Oba sta poskušala posamič in naposled samostojno podala po večini enako mnenje. Med drugim sta oba zavrnila neki sod belega vina. — »To je krasna romanela, letnik 1923.« je zamišljeno dejal eden, »a je žalibog pokvarjena, nekoliko zavdarja po kovini.« — »Romanela 1923.« je pritrtil drugi pokuševalec, »zelo dobra, a ima neprijeten okus po roženini.« Trgovec je ponovno preizkusil vino v navzočnosti obeh mojstrov. Oba sta vztrajala na svojem stališču in se nista mogla zediniti. Trgovec je dal izprazniti dokaj velik sod. Na dnu so našli viničarski nož z roženim ročajem.

Prvi katoličan profesor v Cambridge-u

Pravkar je dobila slovitna univerza Cambridge novega profesorja za italijanščino, in to katoličana Edvarda Bullougha, kar je prvi slučaj po dolgih letih. Edvard Bullough je bil leta 1928 predsedoval zborovanju Pax Romana, ki se je vršilo pri Cambridge-u. Svoj nagovor je imel v štirih jezikih. Mi je vse obvladal tako sijajno, da je udeležence silno navdušil. Bullough je bil rojen v Svici in ima za ženo eno izmed hčera slavne igralkice Eleonore Duse. Oba njuna otroka, sin in hči, sta na en ter isti dan vstopila v benediktinski red. — Tačas prevaja prof. Bullough zgodovinske eseje Pija XI. v angleščino, ki izidejo za sveto leto.



Negovane ljubljenske naših domov.

Letališče v puščavi

Britsko vojno ministrstvo postavlja veliko letališče v Iraku aredi puščave, 80 km južno od Bagdada. Anglija je sklenila še leta 1930 z Irakom pogodbo o ustanovitvi velikega letalskega oporišča, ki bo obvladalo zemljo ob Eufratu. Izdatki bodo znašali do 4 ml. funtov Sterlingov, ki jih je parlament že nakazal. Razen delavnic in lop za letala bo nastalo v puščavi mestce s stanovanskimi hišami, kinom, knjižnico, športnimi prostori in celo velikim plavalščem. Mesto bo štelo nad 5000 prebivalcev in imelo velik pomen. Branilo bo morski petrolejski vod in obvladalo zračne zveze med Indijo in Palestino.

